

最美的风景在路上

“五一”假期,福建交通流量呈现向铁路、高速公路聚合的趋势,不仅带来了文旅流量,更转化为文旅融合的“经济变量”。

3版 经济

文艺观澜

“新中式”不应止于“流量密码”

5版 文化

党报记者八闽调研行

百花村里百花香

8版 深读

福建日报

FUJIAN DAILY

2024年5月8日 星期三 甲辰年四月初一

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



习近平同法国总统马克龙 在上比利牛斯省举行中法元首小范围会晤



习近平和夫人彭丽媛在塔布机场受到马克龙和夫人布丽吉特热情迎接。
新华社记者 李学仁 摄



在图尔马莱山口“牧羊人驿站”,习近平和夫人彭丽媛同马克龙和夫人布丽吉特共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞。
新华社记者 姚大伟 摄

新华社贝尔格莱德5月7日电 5月7日,在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际,国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。文章全文如下:

让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路

中华人民共和国主席 习近平

孟夏之日,万物并秀。在这充满希望的时节,应阿莱克桑达尔·武契奇总统邀请,我即将对塞尔维亚共和国进行国事访问。这是我担任中华人民共和国主席以来第二次踏上塞尔维亚这片美丽神奇的土地。8年前访问塞尔维亚的美好情景仍然历历在目,8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待,再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作,为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远,但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期,两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中,双方彼此支持更加坚定,互利合作更加紧密,交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻,中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚,树立了国家和人民交往的典范。

我们坚持互尊互信。我同武契奇总统通过会晤、通话、信函等方式建立起良好工作关系。两国各层级各领域保持密切交往。双方充分理解和尊重各自人民选择的发展道路,坚持公平正义原则,坚定支持彼此核心利益和重大关切,在双边和多边领域的协调和合作密切顺畅。两国全面战略伙伴关系不断走深走实。

我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年,中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基础设施建设合作方兴未艾,助力两国各自现代化进程。2016年我到访的塞尔维亚梅戴雷沃钢厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛羊肉等农产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后,我同武契奇总统两次通话,就抗疫合作达成重要共识。中方方向塞方援助并优先提供多批医疗防护物资,还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情期间帮助旅外侨民的“春苗行动”,塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强,两国积极开展治国理政经验交流,加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感,文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛鼓劲加油。两国互免持普通护照人员签证,为人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明,两国关系不断深化发展顺应历史潮流,符合人民根本利益,有利于双方共同进步。新时代新征程,中塞全面战略伙伴关系进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问,同塞方一道努力,发扬光大中塞铁杆友谊,用实实在在的行动,更好造福两国人民,促进世界和平和发展,共同推动构建人类命运共同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支... (text continues)

习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章

(下转第二版)

《习近平与大学生朋友们》第二卷出版座谈会在京召开

本报讯(本报记者)7日,共青团中央、教育部在京召开座谈会,深入学习贯彻习近平总书记“五四”青年节对全国广大青年寄语精神,学习领会习近平总书记关于青年工作的重要思想的发展脉络,对做好《习近平与大学生朋友们》第一、二卷学习宣传工作作出部署。团中央书记处第一书记阿东主持会议并讲话。中央宣传部副部长、中央新闻宣传办公室主任、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红,教育部党组成员、副部长王光彦,福建省委副书记罗东川出席会议并讲话。

阿东表示,《习近平与大学生朋友们》第一、二卷主题鲜明、内容丰富,形式新颖、语言生动,是广大青年学习党的创新理论、感悟习近平总书记领袖风范的优秀读物,是加强和改进高校思想政治工作的鲜活素材,是高质量做好主题出版工作、强化青年思想引领的典范之作,出版发行正当其时、十分必要。要高质量做好党的创新理论主题出版工作,在推动深化内化转化、入脑入心、入行上持续用力。(下转第二版)

新华社法国塔布5月7日电 当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机离巴黎赴法国西南部上比利牛斯省访问。

马克龙和夫人布丽吉特提前抵达,奉上比利牛斯省长萨罗门等法国地方政府代表在塔布机场热情迎接,欢迎习近平夫妇访问对他具有特殊意义的上比利牛斯省。

春夏时节的南法山区,白雪消融,溪水潺潺,山花盛开,绿草茵茵。

马克龙总统和布丽吉特在图尔马莱山口“牧羊人驿站”迎接习近平和彭丽媛,共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞,并同他们亲切合影。

驿站木屋外,春雪纷飞,云海浩瀚。两国元首夫妇凭窗而坐,远眺群山,品当地特色美食,论天下风云际会,在轻

松愉快的氛围中就一些重要问题进行了战略沟通。

习近平指出,中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。正因如此,中国人有着很强的家国理念,尤其重视和珍视国家统一。许多华侨在海外生活多年,仍怀有深深的爱国情感,对祖国不断发展壮大由衷感到自豪。我出访期间,经常看到很多华侨华人和留学生自发在沿途等候欢迎。中国和法国虽然分属东西方文明,价值理念、社会制度不同,但都重视文明交流互鉴。双方可以求同存异,通过对话合作,为世界的和平与发展以及人类的进步作出新的贡献。中方愿同法国和欧洲

加强人文交流,不断深化经贸合作,增进相互正确认知,巩固好、传承好中法、中欧人民友好故事。

马克龙表示,我对去年访华特别是广州松园会晤留下深刻印象。通过同主席先生的深入交流,我进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程,对中国在重要问题上的立场认识加深。当前国际形势充满了不确定性,欧洲保持战略自主和团结统一至关重要,欧洲同中国发展良好关系、加强双多边合作也至关重要。法中都是联合国安理会常任理事国。我期待同习近平主席保持密切沟通,为维护欧洲和世界的和平稳定发挥积极作用。

习近平感谢马克龙总统和夫人热情邀请和精心安排,指出,今天我和夫人同马克龙总统和夫人度过了一段美好难忘的时光。我期待同马克龙总统经

常性交往,共同努力,引领中法关系和中欧关系健康稳定发展,为这个变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。欢迎马克龙总统方便时再次访华。

临别时,当地村民唱起牧羊人之歌,感谢习近平和彭丽媛到访,并热情邀请他们再来。

习近平说,这里的美丽风光和特色美食给我留下深刻印象。欢迎更多法国优质农产品进入中国百姓家,也欢迎更多友好的法国人民来中国参观访问。

马克龙和布丽吉特陪同习近平和彭丽媛离开图尔马莱山口返回塔布,并在机场举行正式欢送仪式。两国元首相约在北京再见。

当晚,习近平乘专机离开法国前往贝尔格莱德,应塞尔维亚总统武契奇邀请开始对塞尔维亚进行国事访问。

省政府党组召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

本报讯(记者 林宇熙)5月6日,省政府党组书记、省长赵龙主持召开省政府党组会议,认真学习贯彻习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示和近期重要讲话、重要复信等精神,按照省委部署要求,研究贯彻落实措施。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,落实好李强总理批示要求,清醒认识当前防灾减灾救灾工作的严峻性、复杂性,强化底线思维、极限思维,保持时时放心不下的责任感和枕戈待旦的警觉,以最严的要求、最实

的举措抓好灾害防范各项工作,全力守护人民群众生命财产安全和社会大局稳定,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要加强灾害预报预警和有效防范,密切关注汛期天气变化,加强会商研判,强化应急演练,及时做好应急处置,严防次生灾害发生,确保安全生产度汛。要全面排查整治风险隐患,聚焦高速公路、桥梁隧道、铁路沿线、景区和非景区景点等重点,加强砂土路基、边坡护坡、地质灾害点等高风险点位巡查和动态监测,突出抓好涉险路段和设施除险加固,切实把隐患消灭在萌芽状态。要坚

决落实“三管三必须”要求,压紧压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任,坚决守牢安全发展的底线。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记4月30日中央政治局会议上的重要讲话精神,自觉把改革摆在更加突出的位置,把改革发展的精神、改革的思维、改革的举措贯穿中国式现代化福建实践中。要抓紧抓实二季度工作,着力在强信心、调结构、提质量、增效益上持续下功夫,统筹做好扩大内需、发展新质生产力、增进民生福祉、防范化解重点领域风险等工作,不断巩固和增强经济回升向

美丽福建的法治守望

——福建省人大常委会助推生态文明建设综述

□本报记者 郑昭 朱子微

“绿色是福建一张亮丽名片。要继续努力,让绿水青山永远成为福建的骄傲。”习近平总书记的殷殷期盼,言犹在耳。

设区城市空气质量优良天数比例为98.4%,全省主要流域优良水质比例达99%,森林覆盖率65.12%,连续45年居全国首位……打开如今的八闽大地山水画卷,生态颜值更佳,高质量发展底色更亮。

生态之美,离不开法治之力。党的二十大报告指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。作为习近平生态文明思想的重要孕育地 and 实践地,近年来,福建省人大常委会深入贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻落实中央及省委的决策部署,依法履职尽责,加快推进生态文明建设的法治保

障,坚持以法律武器治理污染,用法治力量保护生态环境,不断续写“人不负青山,青山定不负人”的生动篇章。

立法先行 夯实基石

念好山字经,做好水文章,打好生态牌,立法要先行。

如果用个字来概括近年来福建省人大常委会生态环保立法工作,最贴切的就是“密”。

为给生态文明建设提供法治支撑,常委会把生态立法作为地方立法的优先领域,在五年立法规划中,共安排28项生态环保法规,仅2023年立法计划便安排了14项生态环保法规。

生态“只能变好,不能变坏”是底线,也是责任。常委会强化制度设计,制定水污染防治、土壤污染防治、大气污染防治等法规涵盖“水陆空”生态要素,织密织牢“清新福建”生态环保制度网。

经济发展、民生需求和生态保护,孰轻孰重?常委会在生态立法中,既坚持保护优先,也着力寻求三者之间的平衡点。为此,城乡生活垃圾管理条例既大力推行城乡生活垃圾分类处理,又考虑城乡发展水平差异,允许农村因地制宜开展垃圾分类。

作为全国首个生态文明试验区,常委会在立法上也勇于突出福建特色,先行先试。长汀经验、河湖长制、集体林权制度改革……这些我省生态文明建设

实践中的成熟经验和做法,被写入生态文明建设促进条例。在固体废物污染防治立法过程中,在全国省级同领域立法中创新专设“循环利用”一章,以法治手段促进循环经济发展。

“九龙治水,各管一段”是以往在破解生态问题中常遇到的瓶颈。近年来,常委会积极探索跨区域协同立法,先后完成厦门等四个设区市关于九龙江流域和福州等七个设区市关于闽江流域水生态环境保护的协同立法,真正构建起“共饮一江水,共抓大保护”的格局。

值得一提的是,常委会还加强对设区市人大常委会生态环保立法工作的指导,健全省市人大之间常态化立法协调机制。(下转第二版)